

ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଫସଲବାମା ଯୋଜନାରେ ଚାଷୀ ପଞ୍ଜୀକରଣ ସମୟ ବଢ଼ିଲା

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨/୮ (ଇମିପି): ଚଳିତ ଖରିଫରେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଫସଲବାମା ଯୋଜନାରେ ଚାଷୀମାନଙ୍କୁ ବାମାଭୁକ୍ତ କରିବା ପାଇଁ ସମୟସୀମା ଅଗଷ୍ଟ ୫ ତାରିଖ ଯାଏ ବୃଦ୍ଧି କରାଯାଇଛି। ଯେଉଁ ଚାଷୀମାନେ ବାମାଭୁକ୍ତ ହୋଇପାରି ନାହାନ୍ତି, ସେମାନେ ସେମାନଙ୍କ ଫସଲ ନିମନ୍ତେ ଆସନ୍ତା ୫ ତାରିଖ ଯାଏ ବାମା କରିପାରନ୍ତେ। କେନ୍ଦ୍ର କୃଷି ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ପକ୍ଷରୁ ଆଜି ରାଜ୍ୟ କୃଷି ଓ କୃଷକ ସଶକ୍ତୀକରଣ ବିଭାଗକୁ ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଅବଗତ କରାଯାଇଛି।

ନିମନ୍ତେ ଅନୁରୋଧ କରି ପତ୍ର ଲେଖିଥିଲେ। କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଫସଲବାମା ଯୋଜନାରେ ଚାଷୀ ବାମାଭୁକ୍ତ ହେବାର ସମୟସୀମା ଅଗଷ୍ଟ ୫ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବୃଦ୍ଧି କରାଯିବା ସହ ସଂପୂର୍ଣ୍ଣ ବାମା କମ୍ପାନିଗୁଡ଼ିକ ଚାଷୀଙ୍କ ଠାରୁ ଦରଖାସ୍ତ ଗ୍ରହଣ କରିବା ନିମନ୍ତେ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦିଆଯାଇଛି।

ଅଗଷ୍ଟ ୫ ଯାଏ ଚାଷୀ ବାମାଭୁକ୍ତ ହୋଇପାରିବେ

ଅଗଷ୍ଟ ୨ ରୁ ୫ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବାମା କମ୍ପାନିମାନେ ସମସ୍ତ ଦରଖାସ୍ତ ଗ୍ରହଣପୂର୍ବକ ଏ ବିଗରେ ଆବଶ୍ୟକ କାର୍ଯ୍ୟାନ୍ୱୟାନ ଗ୍ରହଣ କରିବେ। ଫସଲବାମା ସମୟସୀମା ବୃଦ୍ଧି ପାଇବା ପରେ ଆଜି ପୂର୍ଣ୍ଣାଙ୍ଗରେ କୃଷି ବିଭାଗର ପ୍ରମୁଖ ଶାସନ ସଚିବ, ସମବାୟ ବିଭାଗର ସଚିବ, କୃଷି ଓ ଖାଦ୍ୟ ଉତ୍ପାଦନ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ, ସମବାୟ ସମିତି ସମୂହ ନିବନ୍ଧକ, ତିଆରିସିଏସ୍, ଏଆର୍ସିଏସ୍, କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ସମବାୟ ବ୍ୟାଙ୍କର ସିଇଓ ଏବଂ ମୁଖ୍ୟ ଜିଲ୍ଲା କୃଷି ଅଧିକାରୀମାନଙ୍କର ଏକ ଭର୍ଚୁଆଲ ଫୋରମ୍ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା। ଏକ ସୂଚକ ଅଭିଯାନ ଜରିଆରେ ରାଜ୍ୟରେ ବାମାଭୁକ୍ତ ହୋଇ ନ ଥିବା ଚାଷୀଙ୍କୁ ବନ୍ଧିତ ସମୟସୀମା ମଧ୍ୟରେ ବାମାଭୁକ୍ତ କରିବା ବିଗରେ ଆବଶ୍ୟକ ପଦକ୍ଷେପ ଗ୍ରହଣ କରାଯିବାକୁ ନିଷ୍ପତ୍ତି ହୋଇଥିଲା।

ପଞ୍ଜୀକରଣ ଅର୍ଥ ୩୧ ଯାଏ ବଢ଼ାଇବାକୁ କେନ୍ଦ୍ରକୁ ପ୍ରସ୍ତାବ ଦିଆଯାଇଛି: ବିଜେପି

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨/୮ (ଇମିପି): ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଫସଲ ବାମା ପଞ୍ଜୀକରଣ ଅର୍ଥ ଚଳିତ ଅଗଷ୍ଟ ମାସ ୩୧ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବୃଦ୍ଧି କରିବା ପାଇଁ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କୁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ପ୍ରସ୍ତାବ ଦେବା ନିମନ୍ତେ ବିଜେପି କୃଷକ ମୋକ୍ତି ରାଜ୍ୟ ସଭାପତି ଓ ପୂର୍ବତନ ବିଧାୟକ ଶ୍ରୀ ପ୍ରତାପ ପୁରୋହିତ ଦାବି କରିଛନ୍ତି। କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ନିଜ ତରଫରୁ ଗତ ୨୧ ତାରିଖରେ ରାଜ୍ୟ ସରକାରମାନଙ୍କୁ ପତ୍ର ଲେଖି ଏହି ସମୟ ସୀମାକୁ ଚଳିତ ମାସ ୫ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବୃଦ୍ଧି କରିଛନ୍ତି। ଏହି ଅବସରରେ ଶ୍ରୀ ପୁରୋହିତ କେନ୍ଦ୍ର କୃଷିମନ୍ତ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ସିଂ ଚୋପରା ଏବଂ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ଧର୍ମେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରଧାନଙ୍କୁ ଧନ୍ୟବାଦ ଜଣାପାଦ କରିଛନ୍ତି।

ରାଜ୍ୟ ସରକାର ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଫସଲ ବାମା ସମ୍ବନ୍ଧିତ ବିଜ୍ଞପ୍ତି ଜାରି କରିଥିଲେ। ମାତ୍ର ରାଜ୍ୟର ପ୍ରାୟ ସମସ୍ତ ଅଞ୍ଚଳରେ କୋଭିଡ-୧୯ ଜନିତ କଟକଣା ଏବଂ ଲକ୍ଷ୍ମୀନଗର/ସତ୍ୟନଗର କାରଣରୁ ସମୟ ଅର୍ଥ କମ୍ ପାଇଁ ପାଖାପାଖି ୬୦ ପ୍ରତିଶତ କୃଷକ ଫସଲ ବାମା ପଞ୍ଜୀକରଣରୁ ବଞ୍ଚିତ ହୋଇଛନ୍ତି। ବର୍ତ୍ତମାନ ଏହି ଅର୍ଥ ୫ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବୃଦ୍ଧି ନିଶ୍ଚିତ ଭାବେ ସ୍ୱାଗତଯୋଗ୍ୟ। ଏହା ସତ୍ତ୍ୱେ ହାତରେ ମାତ୍ର ୩ ଦିନ ଥିବାରୁ ରାଜ୍ୟର ସମସ୍ତ କୃଷକ ଫସଲ ବାମା ପଞ୍ଜୀକରଣ କରିବା ଆଦୌ ସମ୍ଭବ ନୁହେଁ। ତେଣୁ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଦୂରତ୍ୱ ରାଜ୍ୟସ୍ତରୀୟ ସମନ୍ୱୟ (ଏସ୍ଏଲ୍‌ସିସି) ବୈଠକ ବସାଇ ରାଜ୍ୟର କୃଷକଙ୍କ ଦୁଃଖ ଦୂରତ୍ୱ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ଏହି ସମୟସୀମାକୁ ଅଗଷ୍ଟ ୩୧ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବୃଦ୍ଧି କରିବା ପାଇଁ କେନ୍ଦ୍ର ସରକାରଙ୍କୁ ପ୍ରସ୍ତାବ ଦେବା ନିମନ୍ତେ ରାଜ୍ୟ କୃଷି ମନ୍ତ୍ରାଳୟ ନିକଟରେ ଶ୍ରୀ ପୁରୋହିତ ଦାବି କରିଛନ୍ତି।

ହୋଟେଲ ଶିଳ୍ପରେ ସୁଧ, ମୂଲ୍ୟ ପରିଶୋଧ ଉପରେ ୬ ମାସ ରୋକ୍

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨/୮ (ଇମିପି): କରୋନା ଭୟାବହତା ଓ ଲକ୍ଷ୍ମୀନଗରରେ ହୋଟେଲ ଶିଳ୍ପ ପ୍ରଭୃତ୍ତ ସ୍ଥିତି ସହିଥିବାରୁ ଏହାକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ସୁଧ ଓ ମୂଲ୍ୟ ପରିଶୋଧ ପାଇଁ ପ୍ରଥମେ ୩ ମାସ ରୋକ୍ ଲଗାଯାଇଥିବା ବେଳେ ଏହି ଅର୍ଥ ୬ ମାସକୁ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଛି। ହୋଟେଲ ଶିଳ୍ପ ବଞ୍ଚାଇ ରଖିବା କ୍ଷେତ୍ରରେ ଏହା ଅନେକାଂଶରେ ସହାୟକ ହୋଇଛି। ତେଣୁ ଏବେଲେ ହୋଟେଲ ଓ ରେସ୍ତୋରାଣ୍ଟ ଆସୋସିଏସନ୍ ଅଫ୍ ଓଡ଼ିଶା ପକ୍ଷରୁ ବେଙ୍ଗଲୁରୁରେ ଜେ.କେ ମହାନ୍ତି ରିଜର୍ଭ ବ୍ୟାଙ୍କ ଅଫ୍ ଇଣ୍ଡିଆର ଗଭର୍ଣ୍ଣର ଶକ୍ତିକାନ୍ତ ଦାସଙ୍କୁ କୃତଜ୍ଞତା ଜଣାଯାଇଛି।

ରଖିବାରେ ସହାୟକ ହୋଇପାରିବ। ଯଦି ୬ ମାସ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସୁଧ ଓ ମୂଲ୍ୟ ପରିଶୋଧ ଉପରେ ରୋକ୍ ଲଗାଯାଇଛି, ତେବେ ୨୦୨୧ ମାର୍ଚ୍ଚ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସୁଧ ଓ ମୂଲ୍ୟ ପରିଶୋଧ ପାଇଁ ଅନୁମତି ଦିଆଯିବ। ଏହା ଛଡ଼ା ହୋଟେଲ ଶିଳ୍ପରେ କର୍ମଚାରୀମାନେ ଦରମା ପାଇନଥିବା ବେଳେ ୨୦୨୧ ମସିହା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଦରମା ଦେବା ସମ୍ଭବ ହେବ ନାହିଁ। ତେଣୁ ଏହାକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ସୁଧ ହ୍ରାସ କରାଯାଇ ଏବଂ ମୂଲ୍ୟ ପରିଶୋଧ ସମୟସୀମାକୁ ୬୦୨୧ ମାର୍ଚ୍ଚ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବୃଦ୍ଧି କରିପାରିଲେ, ଏହା ହୋଟେଲ ଶିଳ୍ପକୁ ବଞ୍ଚାଇ ରଖିବାରେ ସହାୟକ ହୋଇପାରିବ ବୋଲି ଶ୍ରୀ ମହାନ୍ତି କହିଛନ୍ତି।

ଜର୍ମାନ ଛାତ୍ରୀଙ୍କ ହସ୍ତାକ୍ଷରରେ ଗଙ୍ଗାଧରଙ୍କ କବିତା

ମହାନ ଲୁମାର ମେହେର

ଓଡ଼ିଶାର ସର୍ବପୁରାତନ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ଉତ୍କଳ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ମୁଗ୍ଧକୋର ଓଡ଼ିଆ ବିଭାଗର ମୁଖ୍ୟ ଭାବରେ ଅବସ୍ଥାପିତ ଥିବାବେଳେ ଯେଉଁ ଦିଗ୍‌ଗୁଣାୟ ଆନନ୍ଦମୟ ମୁହୂର୍ତ୍ତ ଅତିବାହିତ ହୋଇଯାଇଛି ତାକୁ ଜୀବନରେ କିପରି ବା ଭୁଲିପାରିବି! ବିଭାଗର ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନଙ୍କ ଆବିଷ୍କାରରେ ତ ଆପୁତ ହୋଇଛି ଏପରି ସହକର୍ମୀମାନଙ୍କ ସହାୟତାରେ ଅତିଭୂତ ହୋଇଛି ସେପରି। ଅନେକ ଘଟଣା ଯାହା କିପିବନ୍ଧ ହୋଇ ରହିବାର ନିହାତି ଆବଶ୍ୟକ ତା' ମଧ୍ୟରେ ରହିଛି ଏହି ଲେଖାର ଶୀର୍ଷକରେ ବର୍ଣ୍ଣିତ ଅର୍ଥୁ ଅନୁଭୂତି।

ଓଡ଼ିଆ ଅସ୍ଥିତାର ଅନନ୍ୟ ଶ୍ରୀବଣ ସ୍ୱଭାବ କବି ଗଙ୍ଗାଧର ମେହେରଙ୍କ ୧୫୮ତମ ଜୟନ୍ତୀ ଉପଲକ୍ଷେ

ସୁଏ ଉତ୍କଳ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟକୁ ଆମ ବିଭାଗର ଅଧିଷ୍ଠାତ୍ର ପ୍ରଫେସର ଡ. ସୁରେନ୍ଦ୍ର ନାରାୟଣ ମହାପାତ୍ରଙ୍କ ତତ୍ତ୍ୱାବଧାନରେ ଆହୁରି ସୁନ୍ଦର ଭାବରେ ଶିଖିବା ଆରମ୍ଭ କଲେ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା। ବିଭାଗ ମୁଖ୍ୟ ଭାବରେ ମୋ ନିକଟକୁ ଆସି ସମୟ ପାଇଁ ହେଲେ ମଧ୍ୟ ବସନ୍ତ ମୋ ପାଖରେ। କଥାବାର୍ତ୍ତା କରନ୍ତି ଅତ୍ୟନ୍ତ ଧୀର ଓ ଦିନାତ କଷ୍ଟରେ। ଭାଷା କବିତା ଓଡ଼ିଆ। ଯେଉଁ ଗପା ସ୍ୱପ୍ନ ଭାବରେ ସେ ବୁଝି ନପାରିବ ତାକୁ କ୍ଷୀରାକାଶ ଦୁଃଖ ଦେବା ମାତ୍ରକ ଭାବପ୍ରଦଣ କରିଦିଅନ୍ତି ଅକ୍ଷେପରେ। ଓଡ଼ିଆ ଶବ୍ଦଗୁଡ଼ିକ ରହି ରହି ବସାଇ ବସାଇ ପୁଣି କହେ ତାଙ୍କୁ, ଯାହା ଫଳରେ ସେ ଭାବନିମୟ ପାଇଁ ହେବେ ସମର୍ଥ। ମୋ ବେତୁଲ ଉପରେ ସର୍ବଦା ରହିଥାଏ ଗଙ୍ଗାଧର ଗୁଣାବଳୀ। ସୁଜାତା କାଶିବାର ଆଗ୍ରହ ଅମାପ। ଗୁଣାବଳୀ ଉପରେ ଆଖି ପଡ଼ିଥିବା ମାତ୍ରକ ସେ କାଶିବାକୁ ଚାହିଁଲେ କବିତା ପରିଭୟ। ସ୍ୱଭାବକବିତା କାବ୍ୟ କବିତା ଓ ଜୀବନୀ ସମ୍ପର୍କରେ ତାଙ୍କୁ କିଛି ଧାରଣା ଦେବା ପରେ ଆଖି ଦୁଇଟି ତାଙ୍କର ଦେଖାଗଲା। ଆହୁରି ଉଜ୍ଜ୍ୱଳ। ମୁଁ ନିଜେ କହିଲି ଏହି ବହିଟି ନେଇଯାଏ ସାଙ୍ଗରେ ଆଉ କେଣ୍ଡେ ହାତପତ୍ତେ ରହିବାବେଳେ ତାଙ୍କୁ ନିରୋଳରେ ପଢ଼ିବା। ଗଙ୍ଗାଧରଙ୍କ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଚିନ୍ତିତ କବିତା ଭକ୍ତି, ମଧୁମୟ ଓ ଅମୃତମୟରେ ଭିନ୍ନ ଦେଇ ସେହି କେବଳ ପଢ଼ିପାରି ମୋତେ ତୁମ୍ଭ ଅନୁଭୂତି କହିବ ବୋଲି କଲି ଅନୁରୋଧ। ଚାରି ପାଞ୍ଚଦିନ ବିତିଯିବା ପରେ ଗଭୀରଚିନ୍ତି ହାତରେ ଧରି ସେ ଆସିଲେ ମୋ ପ୍ରକୋଷକୁ। ଆମ ବିଭାଗର କେଉଁ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀମାନେ ମୋ ପାଖରେ ଆସୁଛନ୍ତି ଉପସ୍ଥିତ ସେମାନଙ୍କ ସହିତ ସର୍ବଦା ପରିଚୟ କଲାକ୍ ହେଉଥିଲେ ସୁଦ୍ଧାକେମ୍। ସେଦିନ ପ୍ରତିଥର ଭଳି ବିନୟପୂର୍ଣ୍ଣ ନମସ୍କାର ଜଣାଇ ଆସନ ଗ୍ରହଣ କଲେ। ମୁଁ ପଢ଼ିପାରିଲି

ଗଙ୍ଗାଧରଙ୍କ କବିତା ପଢ଼ିପାରିଲି କି? ସେ ଶବ୍ଦରେ କହିପାରିଲେ ନାହିଁ କୌଣସି କଥା। ସାରା ମୁହଁଟା ତାଙ୍କର ଏକ ଭିନ୍ନ ଆଲୋକରେ ଉଜାସିତ ହୋଇପାରିଲା। ସେ ଯେଉଁ ହାତକୁ ତାଙ୍କର ନୋଟ ଖାତେ କେତେବେଳେ ବଢ଼ାଇ ଦେଇଦେଲେ ସେଇ ମୁହୂର୍ତ୍ତରେ ଅନନ୍ୟ ଅନୁଭୂତିରେ ବିସ୍ମୟ ବିମୁଗ୍ଧ ହୋଇ ରହିଗଲି କିଛିକ୍ଷଣ। ସୁଜାତାଙ୍କ ମୁହଁରେ ପ୍ରତିଫଳିତ ଆଲୋକ ତତ୍ପକ୍ଷଣାତ୍ ପ୍ରଦେଶ କଲା ମୋ ହୃଦୟ ମଧ୍ୟକୁ। ନୋଟ ଖାତରେ ତାଙ୍କର ଦେଖିଲି ସେ ଗଙ୍ଗାଧରଙ୍କ ଚିନ୍ତିତ ଯାକ କବିତାକୁ ନିଜ ହାତରେ ନିଖୁଣ ଓ ସୁନ୍ଦର ଅକ୍ଷରରେ ଲିପିବଦ୍ଧ କରିଦେଇଛନ୍ତି। ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟ ହୋଇଗଲା। ଏତେ ସୁନ୍ଦର ହାରକ ଭଳି ଅକ୍ଷର। କି ପରିଚିତ୍ତା! କି ପରିଚିତ୍ତା!! ଠିକ୍ ତାଙ୍କର ନିଷ୍ପତ୍ତ ହୃଦୟ ଓ ନିଷ୍ପାପ ମୁଖମଣ୍ଡଳଟି ପରି। ତା' ପରେ ସୁଜାତାଙ୍କ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ସକୃତଜ୍ଞ ଚିତ୍ତରେ ଅନାଇ ରହିଲି କ୍ଷଣଟିଏ, ଆଉ ତାଙ୍କର ଏହି ଶ୍ରେଷ୍ଠ କୃତିତ୍ୱ ପାଇଁ ଅନିନ୍ଦନ ଜଣାଇଲି ଉତ୍ତୁସିତ ଭାବରେ। ମୋ କଥା ନିରବ ଭାବରେ ଶୁଣୁଥିବା ସୁଜାତାଙ୍କ ହସିହସି ତା'ପରେ ଆଦୃତି କରିବାକୁ ଲାଗିଲେ- 'ବିଶ୍ୱକାବିନ ହେ ତୁମ୍ଭକୁ କରୁଣା ସିନ୍ଧୁ, ବୋଲିବାକୁ ମନ ବଦଳାଇ ହେଉ।'

ହେଲି ଏହିପରି ଶେଷରେ। ସୁଜାତାଙ୍କ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଶାଳାହାରୀ। ପ୍ରତ୍ୟେକଙ୍କ ପ୍ରତି ତାଙ୍କର ସ୍ନେହ ଶୁଣା ଓ ସମ୍ମାନ ଜୀପନରେ ଭରି ରହିଥାଏ ମନିତ ଓ ପରିଶାଳିତ ଆବିଷ୍କୃତ ତଥା ଆହୁତାୟତ। ସୁଜାତାଙ୍କ କର୍ମୀନ ଫେରିଯିବାର ସମୟ ନିକଟ ହୋଇଆସିଲା। ମୋ ପାଖରୁ ନେଇଥିବା ଗଙ୍ଗାଧର ଗୁଣାବଳୀଟି ଅକ୍ଷତ ଭାବରେ ସେ ମୋତେ ଫେରାଇ ଦେଲେ। ମୋ ହାତକୁ ବଢ଼ାଇ ଦେଲେ ତାଙ୍କର ଭିତ୍ତିଟି କାଟି କହିଲେ, ସାରୁ! ମୁଁ ଏଥର ଫେରିଯିବି ଆବିଷ୍କୃତ ତା'ପରେ। ମୋର ଉପସ୍ଥିତି ତାହୁଁକି ତାଙ୍କ ନିକଟରେ। ପୁଣି କେତେମାସ ପରେ ଆସିବି ଓଡ଼ିଶାକୁ। ତାଙ୍କ କଥା ଶୁଣି ଓ ତାଙ୍କ ମୋବାଇଲ ଫୋନ୍‌ରେ ତାଙ୍କର ଘରର ସୁନ୍ଦର ପରିବେଶ ଦେଖି ମୁଁ ତ୍ରାତାଭୂତ ହୋଇଯାଉଥାଏ। ମାଆ ତାଙ୍କର ଅପେକ୍ଷା କରିଛନ୍ତି ସମୁଦ୍ର ଆଉପାରିରେ। ଗଙ୍ଗାଧର କହିଛନ୍ତି, ଜନକ ଜନନୀଙ୍କର ସ୍ନେହ ହେଉଛି ମଧୁର ନିର୍ଜର। ସେହି ନିର୍ଜର ନିକଟକୁ ପ୍ରତ୍ୟାବର୍ତ୍ତନ କରିବେ ସୁଜାତା। ମୋତେ ବିଦାୟ ବେଳାର ନମସ୍କାର ଜଣାଇ

ମୋ ପ୍ରକୋଷରୁ ଧାର ପଦକ୍ଷେପରେ ତାଲିଯାଇ ଓହ୍ଲାଇଗଲେ ମହାତ ତଳକୁ। ଏହାରି ମଧ୍ୟରେ ଉତ୍କଳ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟରୁ ଆସି ଫକୀରମୋହନ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟରେ ଯୋଗ ଦେଇ ଯାଉଛି ମୁଁ। କିନ୍ତୁ ସୁଜାତାଙ୍କ ପୂର୍ବ ସଦା ମୋତେ ହୋଇ ରହିଛି ମୋ ଅକ୍ଷରରେ। ଆଖିକୁ ଫେରେ ଦିଶିଯାଉଛି ତାଙ୍କର ସରଳ ସୁଜାତାଙ୍କ ମୁଖମଣ୍ଡଳ ଆଉ ତା' ସହିତ ଗଙ୍ଗାଧରଙ୍କ କବିତାର ଆକର୍ଷଣୀୟ ହସ୍ତାକ୍ଷର। ସେ ବିଦାୟ ନେଇଯିବା ବେଳେ ମୋ ହୃଦୟ ମଧ୍ୟରେ ଧୂଳିତ ହେଉଥିଲା ଗଙ୍ଗାଧରଙ୍କ ହୃଦୟ ସଙ୍ଗୀତ- 'ବିଶ୍ୱ ଦେଖ ମଧୁମୟରେ ଜୀବନ, ବିଶ୍ୱଦେଖ ମଧୁମୟ।' ସୁଜାତାଙ୍କ କର୍ମୀନ ଦେଶର ଆହୁ ସହିତ ଭାରତମତୀର ଆହୁକୁ ସଂପୂର୍ଣ୍ଣ କରିଦେବାର

ଏକ ମହାନ ସଂକଳତ। ପୁାକ୍ଷରେ ବସି ମହାସାଗର ଅତିକ୍ରମ କରୁଥିବା ବେଳେ ତାଙ୍କ ନୋଟ ଖାତାରୁ ସୁଧେ ସେ ଦେଖୁଥିବେ ଆଉ ପଢ଼ୁଥିବେ ଗଙ୍ଗାଧରଙ୍କ କବିତା। ତାଙ୍କ ହୃଦୟ ପିଠୁ ବିୟୋଗର ଦୁଃଖରେ ବ୍ୟଥିତ ହୋଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ସୁଜାତା ଆକାଶକୁ ଅନାଇ ସେ ଆଦୃତି କରୁଥିବେ ବିଶ୍ୱକାବିନ ହେ ତୁମ୍ଭକୁ କରୁଣା ସିନ୍ଧୁ, ବୋଲିବାକୁ ମନ ବଦଳାଇ- ଯେଣୁ ସିନ୍ଧୁ ତୁମ୍ଭକୁ କୁପାରିବୁ। ଯେଉଁ ମହାସାଗରକୁ ଅତିକ୍ରମ କରୁଛନ୍ତି ସେ, ତାହା ପରମେଶ୍ୱରଙ୍କ କରୁଣାର ଏକ ବିଶ୍ୱାସୀ। ତା' ହେଲେ ଭଗବାନଙ୍କ କରୁଣା ବିଗଳିତ ହୁଏ କେତେ ଦିଗ୍ଠାରିତ ତାହା କିଏ ବା କଲ୍ପନା କରିପାରେ? ସୁଜାତାଙ୍କ କବିତାର ଏହି ମର୍ମିବାଣୀ ଉପଲକ୍ଷେ କରୁଥିବେ ନିଜର ସାଧ୍ୟ ମର୍ମିତ ନିଶ୍ଚିତ ଭାବରେ। ଗଙ୍ଗାଧର ଜୟନ୍ତୀ ପାଳନ ଅବସରରେ କର୍ମୀନ ବିଶ୍ୱ ସୁଜାତାଙ୍କ ହସ୍ତାକ୍ଷର ଆଉ ସ୍ମୃତିର ସୁଜାତାଙ୍କ ବିନିତ୍ତ ଭାବରେ ବିମୋହିତ କରୁଛି ମୋ ଅକ୍ଷୟନକୁ। ଏହି ସ୍ମୃତିଚାରଣ ଗଙ୍ଗାଧରଙ୍କ ପ୍ରତି ହେଉ ଆମର ଏକ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ଶୁଣାଣୀ।

ପ୍ରଫେସର ଓ ବିଭାଗମୁଖ୍ୟ ସ୍ୱାତକୋରଣ ଭାଷା ଓ ସାହିତ୍ୟ ବିଭାଗ ଫକୀରମୋହନ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ, ବ୍ୟାସବିହାର, ବାଲେଶ୍ୱର ମୋ:୯୯୩୭୩୫୭୫୭୮୮

ରଖି ଭାର ସହି ନପାରି ଜୀବନ ହାରିଲେ ଚାଷୀ

ଭଦ୍ରକ/ଅସୁରାଜି, ୨/୮ (ଇମିପି): ଉତ୍କଳ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳ ଥାନା ଭାଙ୍ଗୁଆଳିଦିଆ ଭ୍ରମର ଚାଷୀ ମହେନ୍ଦ୍ର ଦାସ ଆତ୍ମହତ୍ୟା କରିଛନ୍ତି। ଗତକାଳି ବିଳମ୍ବିତ ରାତିରେ ଘରେ ସମସ୍ତେ ଶୋଇପଡ଼ିବା ପରେ ମହେନ୍ଦ୍ର ନିଜ ବେକରେ ରଖି ଲଗାଇ ଆତ୍ମହତ୍ୟା କରିଥିଲେ। ଆଜି ସକାଳେ ପରିବାର ଲୋକଙ୍କୁ ଖବର ପାଇବା ପରେ ପୁଲିସ ଘଟଣାସ୍ଥଳରୁ ଶବ କବଚ କରି ବ୍ୟବଚ୍ଛେଦ ପାଇଁ ଭଦ୍ରକ ଠାକୁରଖାନା ପଠାଇଛି।

ଏସ୍ଏସ୍‌କି ଗୁପ ପାଖରୁ କିଛି ଜଣା ରଖି ଆଣିଥିଲେ। ତେବେ ନିର୍ଧାରିତ ସମୟରେ ସେ ରଖି କିଛି ପରିଶୋଧ କରିପାରିନଥିଲେ। ଯେଉଁଥି ପାଇଁ ତାଙ୍କ ଉପରେ ଚାପ ଦଢ଼ିଥିଲା ଏବଂ ଅନେକ ସମୟରେ ସେ ବିସ୍ମାତଗ୍ରସ୍ତ ରହୁଥିଲେ ବୋଲି ପରିବାର ଲୋକ ପୁଲିସ ନିକଟରେ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି। ମହେନ୍ଦ୍ରଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ପରେ ଭଦ୍ରକ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳ ପୁଲିସ ଏକ ଅପମୃତ୍ୟୁ ମାମଲା ରୁଲ୍ କରିବା ସହ ଚକଚକ ଜାରି ରଖିଛି। ସେପଟେ ଆଜି ପ୍ରଶାସନର ନିର୍ଦ୍ଦେଶ କ୍ରମେ ସ୍ଥାନୀୟ ରାଜସ୍ୱ ନିରୀକ୍ଷକ ତଦନ୍ତ ପାଇଁ ରାଜୁଆଳିଦିଆ ଯାଇଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି।



ଟାଟା ଷ୍ଟିଲ୍ ଲଙ୍କ ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷ ସ ଲିମିଟେଡ୍
(ପୂର୍ବରୁ ଏହା ଟାଟା ଷ୍ଟିଲ୍ ଆଇରନ ଲିମିଟେଡ୍ ଥିଲା)
ସିଆଇଏନ: L27102OR1982PLC001091
ପଞ୍ଜିକୃତ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ: ଯୋଡା, ପୋଷ୍ଟ- ଯୋଡା, ଜି : କେଉଁଝର, ଓଡ଼ିଶା, ପିନ୍‌କୋଡ୍-୭୫୮୦୩୪, ଭାରତ
ଟେଲିଫୋନ: ୯୧୭୭୭୭୭୭୮୧୭୮, ଫ୍ୟାକ୍ସ: ୯୧୭୭୭୭୭୭୮୧୭୯
ଇମେଲ୍: investorcell@tatasteelpl.com, ୱେବସାଇଟ୍: www.tatasteelpl.com

ଧନୀ ମାଟିର ଗରିବ ମଣିଷଙ୍କୁ ଅଣଦେଖା

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୨/୮ (ଇମିପି): ଦେଶର ଇସ୍ପାତ ରାଜଧାନୀ କଳିଙ୍ଗନଗର, ଅନୁଗୁଳ, ଡେଞ୍ଜାନାଳ ଓ ଝାରସୁଗୁଡ଼ାରେ ଥିବା ଇସ୍ପାତ ପ୍ରକଳ୍ପ ସମେତ ଜାମସେବପୁରର ଟାଟା ଷ୍ଟିଲ୍, ଭାରତୀୟ ଇସ୍ପାତ ପ୍ରାଧିକରଣ (ସେଲ୍)ର ଅଧିକରଣେ ଷ୍ଟିଲ୍ ପୁାଷ୍ଟ ଏବଂ ଦେଶର ବିଭିନ୍ନ ଘରୋଇ ଉଦ୍ୟୋଗରେ ଥିବା ମଧ୍ୟମ ଓ ବୃହତ ଇସ୍ପାତ କାରଖାନାଗୁଡ଼ିକୁ ଅନବରତ କମ୍ପାନିଲ ଯୋଗାଇବା ସହ ବିଦେଶକୁ ପ୍ରଭୃତ ଲୁହାପଥର, ମାଙ୍ଗାନିଜ୍ ରସ୍ତାନୀ ହେଉଛି କେନ୍ଦ୍ରରେ ଓ ସୁନ୍ଦରଗଡ଼ ଲିଙ୍ଗାରେ ଖଣି ଅଞ୍ଚଳକୁ ସେହିପରି ସାରା ଦେଶରେ ଚାପକ ବିସ୍ଫୁଟ ଉତ୍ପାଦନ ନିମନ୍ତେ କୋଇଲା ଯୋଗାଇ ଅନୁଗୁଳ, ସୁନ୍ଦରଗଡ଼ ଓ ଝାରସୁଗୁଡ଼ା ଲିଙ୍ଗା ଉତ୍କଳମାନର ଆଲୁମିନିୟମ୍ ଉତ୍ପାଦନ ପାଇଁ ଅବିଭକ୍ତ କୋରାପୁଟ ଲିଙ୍ଗାରେ ମାଟିରୁ ଉତ୍ପାଦିତ ହେଉଛି ବ୍ୟାଇରା; ଜାତୀୟ ସ୍ତରରେ ନିୟୁକ୍ତ ସୃଷ୍ଟି ସାଙ୍ଗକୁ କେନ୍ଦ୍ର ଓ ରାଜ୍ୟ ପ୍ରଭୃତ ରାଜସ୍ୱ ପାଆନ୍ତି ଓଡ଼ିଶା ମାଟିର ଖଣିକ ସଂପଦରୁ। ମାତ୍ର ଚେନ୍ନାଇ ହେଲା-ଏହି ଧନୀ ମାଟିର ଅମୃତସନ୍ଧାନମାନେ କାହିଁ କେଉଁ କାଳରୁ ଦରିଦ୍ର। କେନ୍ଦ୍ର ଓ ସୁନ୍ଦରଗଡ଼ ଲିଙ୍ଗାରେ ଦାରିଦ୍ର୍ୟ ସୀମା ରେଖା ତଳେ (ବିପିଏସ୍) ପରିବାରଙ୍କ ହାର ୫୮.୨% ପରିବାର ୫୮% ଓ ୫୯%ରୁ ଅଧିକ। ଅବିଭକ୍ତ କୋରାପୁଟ ଲିଙ୍ଗାରେ ସେମାନଙ୍କ ହାର ୭୦%ରୁ ଅଧିକ। କେନ୍ଦ୍ରରେ ଲିଙ୍ଗାରେ ୯୦.୬% ପରିବାରରେ ଜଣେ ଲେଖାଏଁ ସପ୍ତବର୍ଷକ ମାସିକ ରୋଜଗାର ୫୫ ଜଣଙ୍କୁ ଚଳାଏ, ମାତ୍ର ୫.୨% ପରିବାରର ଜଣେ ଲେଖାଏଁ ୫ ହଜାର ଚଳାଏ ଅଧିକ ଓ ୧୦ ହଜାର ଚଳାଏ କମ୍ ରୋଜଗାର କରୁଥିବା ବେଳେ ୪.୨% ପରିବାରରେ ଜଣେ ସଭ୍ୟ ୧୦ ହଜାର ଚଳାଏ ଅଧିକ ରୋଜଗାର କରନ୍ତି।

ଏସ୍ଏ ଲିଙ୍ଗାରେ କମ୍ ଓଜନର ଶିଶୁଙ୍କ ହାର ଯଥାକ୍ରମେ ୪୪.୩%, ୪୪.୨%, ୪୪.୪% ଓ ୪୨.୪%। ପୁଣି ଖର୍ବକାୟ ଶିଶୁଙ୍କ ହାର ଯଥାକ୍ରମେ ୪୪.୬%୩୭.୨%, ୪୩.୫% ଓ ୪୦.୩%। ସୁନ୍ଦରଗଡ଼ ଲିଙ୍ଗାରେ ୫ ବର୍ଷ ବୟସ ଯାଏ ଶିଶୁଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ୭୫% ଉଚ୍ଚହାତରେ ଆଶ୍ରୁତ। ସୁନ୍ଦରଗଡ଼ ଲିଙ୍ଗାରେ ଏହି ଗତି ମାପକାରୀ ଅଧିକ୍ରମେ ୮୯.୮%, ୫.୪% ଓ ୪.୮%। ଅବିଭକ୍ତ କୋରାପୁଟର ଚିତ୍ର ଆହୁରି ଦୟନୀୟ। ଜାତୀୟ ପରିସଂଖ୍ୟାନ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ (ଏନ୍ଏସ୍‌ଏଓ) କରୋନା ପୂର୍ବବର୍ତ୍ତୀ ରିପୋର୍ଟ (୨୦୧୭-୧୮) ଅନୁଯାୟୀ ଦେଶରେ ଅକ୍ଷରଭାଗ ରୋଗୀଙ୍କ ମୁଣ୍ଡପିଛା ବିକିଣା ଖର୍ଚ୍ଚ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳରେ ହାରାହାରି

(ବିକାଶ ଓ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ) ଆଇନ-୨୦୧୫' ଆଧାରରେ ୫ ବର୍ଷ ତଳୁ ଗଠିତ ହୋଇଛି ଲିଙ୍ଗା ଖଣିକ ଫାଉଣ୍ଡେସନ୍ (ଡିଏଫ୍‌ଏଫ୍)। ଖଣିକ ରୟାଲ୍‌ଟି ମାତ୍ର ୧୦% ଆସୁଛି ଡିଏଫ୍‌ଏଫ୍ ପାଖକୁ। ଦେଶରେ ବିଭିନ୍ନ ଖଣିକ ଲିଙ୍ଗାରେ ଡିଏଫ୍‌ଏଫ୍‌କୁ ଲିଙ୍ଗାରେ ଅବଦାନ ପାଖାପାଖି ୧୨ ହଜାର କୋଟି ବେଳେ ଓଡ଼ିଶାରେ ତାହା ପାଖାପାଖି ୧୦ ହଜାର କୋଟି। ଖଣି କ୍ଷତିଗ୍ରସ୍ତଙ୍କ ଜୀବିକା, ରୋଜଗାରକୁ ନିଶ୍ଚିତ କରିବା ସହ ସେମାନଙ୍କ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ, ଶିକ୍ଷା, ଗମନାଗମନ ଭିତ୍ତିଭୂମି ବିକାଶ ଲାଗି ଏହି ପାଖିକୁ ଅଗ୍ରାଧିକର ଭିତ୍ତିରେ ବିନିଯୋଗ କରିବାକୁ ସୁପ୍ରିମ୍ କୋର୍ଟଙ୍କ ସ୍ପଷ୍ଟ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଥିଲେ ମଧ୍ୟ ବାସ୍ତବରେ ତାହା ପ୍ରକୃତ ହିତାଧିକାରୀଙ୍କ ନିକଟରେ ପହଞ୍ଚି

ଡିଏଫ୍‌ଏଫ୍, ଓମ୍‌ବାଡ଼ି ପାଣି ବିନିଯୋଗର ବିଚିତ୍ର ଗତି

୧୬,୭୭୭ ଟଙ୍କା ଓ ସହରାଞ୍ଚଳରେ ୨୬୪୭୫ ଟଙ୍କା। ଓଡ଼ିଶାରେ ଜଣେ ଚୋଟା ପିଛା ସରକାରୀ ହସ୍ତିତାଳରେ ୫୨୮୩ ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ ହେଉଥିବା ବେଳେ ଘରୋଇ ହସ୍ତିତାଳରେ ତାହା ୩୦,୯୪୭ ଟଙ୍କା ଓ ଟ୍ରଷ୍ଟ ପରିଚାଳିତ ହସ୍ତିତାଳରେ ୧୨,୨୯୫ ଟଙ୍କା। ହାରାହାରି ହିସାବରେ ରାଜ୍ୟରେ ରୋଗୀଙ୍କ ମୁଣ୍ଡପିଛା ବିକିଣା ଖର୍ଚ୍ଚ ୧୬ ହଜାର ଟଙ୍କାରୁ ଅଧିକ। ତେଣୁ ନିମ୍ନ ଆୟକାରୀ ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳ ଲୋକେ ଅଧିକରୁ ଏକାଧିକ ହସ୍ତିତାଳ ଉପରେ ନିର୍ଭରଶୀଳ। ଏକାଧିକ ନିରାଶ ବାସ୍ତବତା ସତ୍ତ୍ୱେ କେନ୍ଦ୍ରରେ ଲିଙ୍ଗାରେ ମାତ୍ର ୪% ଗ୍ରାମର ୫ କିଲୋମିଟର ବ୍ୟାସାର୍ଦ୍ଧ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରାଥମିକ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ କେନ୍ଦ୍ର (ସିଏସ୍‌ସି) ଥିବା ବେଳେ ୩% ଗାଁ ପାଇଁ ୧୦ କିମି ବ୍ୟାସାର୍ଦ୍ଧ ମଧ୍ୟରେ ଗୋଷ୍ଠୀ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ କେନ୍ଦ୍ର (ସିଏସ୍‌ସି) ଉପଲବ୍ଧ। ପୁରୀର ୨.୬% ଗ୍ରାମର ଅଧିବାସୀଙ୍କ ପାଇଁ ପ୍ରାଥମିକ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସେବା ଅପହଞ୍ଚ। ସୁନ୍ଦରଗଡ଼ ଲିଙ୍ଗାରେ ଅଧିକାଂଶ ଅଞ୍ଚଳ ଦୁର୍ଗମ ହୋଇଥିବାରୁ ସେଠାରେ ଏହି ସ୍ଥିତି ଅଧିକ ନିରୋଧାତମକ। ପୁଣି ଉଭୟ ଲିଙ୍ଗାରେ ପିଏସ୍‌ସି, ସିଏସ୍‌ସି ଓ ଉପଖଣ୍ଡ ବିକିଣାଳୟ ୨୫୦ରୁ ଅଧିକ ଠାକୁର ପଦ ଖାଲିପଡ଼ିଛି।

ନାହିଁ ଜାତୀୟ ଇସ୍ପାତ ଅଭିବୃଦ୍ଧିର ମୁଖ୍ୟ ବାହକ ତଥା ଉଭୟ ରାଜ୍ୟ ଓ କେନ୍ଦ୍ରକୁ ପ୍ରଭୃତ ଖଣି ରାଜସ୍ୱ ଦେଉଥିବା କେନ୍ଦ୍ରରେ ଏବଂ ସୁନ୍ଦରଗଡ଼ ଲିଙ୍ଗାରେ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସେବାର ନିରୋଧାତମକ ଚିତ୍ର ଏଠାରେ ପ୍ରଶିଧାନସାପେକ୍ଷ। ସାର୍ବଜନିକ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସେବା ଯେ କୌଣସି ପ୍ରକା ମଙ୍ଗଳ ରାଷ୍ଟ୍ରର ନୈତିକ ତଥା ପ୍ରାଥମିକ କର୍ତ୍ତବ୍ୟ ହୋଇଥିବାରୁ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସେବାର ସମ୍ପ୍ରସାରଣ ଲାଗି ବାର୍ଷିକ ବେତବେତେ ଅର୍ଥ ବରାଦ ହୋଇଥାଏ। ଏହା ବ୍ୟତିରେକ କେନ୍ଦ୍ରରେ ଓ ସୁନ୍ଦରଗଡ଼ ସେବା ଅନୁଧ୍ୟାନ ଖଣିକ ଲିଙ୍ଗାରେ ଉନ୍ନତ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସେବା ପାଇଁ ଗତ ୫ ବର୍ଷ ଧରି ଅର୍ଥର ଅଭାବ ନାହିଁ। ରାଜ୍ୟର ବିଭିନ୍ନ ଖଣିକ ଲିଙ୍ଗାରେ ଗଠିତ ଡିଏଫ୍‌ଏଫ୍‌ରେ ଗତ ମାର୍ଚ୍ଚ ସୁଦ୍ଧା ୯,୭୭୨ କୋଟି ଟଙ୍କା ଆସିଥିବା ବେଳେ ସେଥିରେ କେନ୍ଦ୍ରରେ ଓ ସୁନ୍ଦରଗଡ଼ ଲିଙ୍ଗାରେ ଅବଦାନ ୬୫%ରୁ ଅଧିକ। ଏହି ସମୟ ମଧ୍ୟରେ ସେଥିରୁ ୩୧୦୦ କୋଟି ଟଙ୍କା ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକଳ୍ପ ବାବଦରେ ଖର୍ଚ୍ଚ ହୋଇଛି। ଦେଶର ଫର୍ ସାଇକୁ ଆଇ ଏକୋର୍ଡିମେଣ୍ଟ (ସିଏସ୍‌ସି) ରିପୋର୍ଟ ଅନୁସାରେ କରୋନା ସଂକ୍ରମଣର ପୂର୍ବରୁ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସେବା ବାବଦରେ ସରକାର ଡିଏଫ୍‌ଏଫ୍ ପାଖିର ମାତ୍ର ୧୫% ଖର୍ଚ୍ଚ କରିଛନ୍ତି; ତହିଁରେ ପ୍ରାଧିକୃତ କେନ୍ଦ୍ରରେ ମେଡ଼ିକାଲ

କଲେଜ ବାବଦ ଅନୁଦାନ ଅର୍ଦ୍ଧଭୁକ୍ତ। ପୁଣି ଅଧିକର ଖଣି କାର୍ଯ୍ୟକଳାପ ପାଇଁ କରାଯିବା ଅଧିକ କରିବାକୁ ସୁପ୍ରିମ୍ କୋର୍ଟ ଦେଇଥିବା ରାୟ ଆଧାରରେ ଓଡ଼ିଶାକୁ ବୋନସ୍ ସଦୃଶ ମିଳିଛି ଆଉ ୧୭ ହଜାର କୋଟି ଟଙ୍କା। ସେଥିରେ କେନ୍ଦ୍ରକୁ ଲିଙ୍ଗାରେ ଅବଦାନ ପାଖାପାଖି ୧୨ ହଜାର କୋଟି ଟଙ୍କା ହୋଇଥିବା ବେଳେ ସୁନ୍ଦରଗଡ଼ ଲିଙ୍ଗାକୁ ସାତେ ୪ ହଜାର କୋଟି ଓ ଅବିଭକ୍ତ ସୁନ୍ଦରଗଡ଼ ଲିଙ୍ଗାକୁ କରାଯିବା ବାବଦରେ ଅଧିକ ହୋଇଛି। ମୁଖ୍ୟତଃ ଏହି ୩ ଲିଙ୍ଗାରେ ଖଣି କ୍ଷତିଗ୍ରସ୍ତ ଅଞ୍ଚଳର ଜୀବିକା, ଉପାର୍ଜନ ବୃଦ୍ଧି ନିମନ୍ତେ କୌଣସି ବିକାଶ, ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ, ଶିକ୍ଷା ଓ ଆର୍ଥିକ ବିକାଶ ସକାଶେ ଅଗ୍ରାଧିକର ଭିତ୍ତିରେ ଏହି ଟଙ୍କାର ସମୁଦାୟୋଗ କରିବାକୁ ସୁପ୍ରିମ୍ କୋର୍ଟ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଅନୁଯାୟୀ ଗଠିତ ହୋଇଛି 'ଓଡ଼ିଶା ଖଣିକ କ୍ଷତିଗ୍ରସ୍ତ ଅଞ୍ଚଳ ନିରାଶ' (ଓମ୍‌ବାଡ଼ି) ନାମରେ ସୂଚକ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ବିନିହ ସଂସ୍ଥା (ଏସ୍‌ସି)। ପୁରୀର ଖଣି କ୍ଷତିଗ୍ରସ୍ତଙ୍କ ସମେତ ଖଣିକ ଲିଙ୍ଗାଗୁଡ଼ିକରେ ସାମାଜିକ-ଆର୍ଥିକ ବିକାଶ ନିମନ୍ତେ ଉଭୟ ପାଖିରେ ବିପୁଳ ଅର୍ଥ ଚଳିତ ଅଛି। ମାତ୍ର ବିକ୍ରମ୍‌ନା ହେଲା-ଉଭୟ ପାଖିରୁ ସିଂହଭାଗ ବିନିଯୋଗ ହେଉଛି ସହରାଞ୍ଚଳରେ; ଯାହା ଖଣି କ୍ଷତିଗ୍ରସ୍ତଙ୍କ ହିତରେ ଆଉଁଟି ଉଦ୍ଦିଷ୍ଟ ନୁହେଁ।